

# 同分生名次难估增报考风险

## 专家提示:规避“黑马”院校,多与心仪高校沟通

本报记者 张榕博 李钢 马云云

考分上了一本线,甚至超了600分,报考理想学府岂不很容易?然而,不少高分生发现,同分考生动辄数百,而不少好学校在鲁仅招几十人甚至几人,选报志愿成了“幸福的烦恼”。接下来的平行志愿咋填,让许多考生颇为纠结。

### 高分扎堆成“幸福的烦恼”

今年的高考分数,除在一本线左右出现分数扎堆外,在高分段也有一些扎堆现象,这使得不少高分考生出现了“幸福的烦恼”。

记者了解到,今年理科从554分至600分,620分至660分都出现了一定的扎堆现象。例如,从554分至600分,每分都有超过600名考生,甚至有1032名考生考了558分。据统计,这个分数段考生占整个一本线上考生的60%以上。

而从理科620分至660分,每分都有超过100名考生同

分,620分甚至达到了450人同分。这个分数段的考生占了整个一本线上考生总数的15%以上。“考了640多,还是不知道报哪所学校好,这个分数段最难报。”在咨询会现场,记者碰到许多考生都有着这样“幸福的烦恼”。

文科同样存在这样的扎堆现象。从570分到600分,每一分都有超过200名考生,这个分数段集中了近万名考生,占整个一本线上考生的60%多。这些扎堆分数段的出现,给考生填报志愿带来了不小的挑战。

### 同分“厮杀”或存天壤之别

考生扎堆,投档时必然面临激烈竞争。今年我省本科一批录取分数线依然按招生计划1:1.2的比例全省统一划定,这就意味着,将有20%的考生可能掉到本科二批。今年我省共有约7.6万人上了一本线,以1:1.2的比例算,约有1.3万人将失去读本科一批的机会。尤其成绩比本科一批分数线稍高的考生,面临的压力将更大。

成绩相同考生更要面临残酷的“厮杀”。

虽然今年的高考成绩分段表采取了一分一档的方式公布,相比往年的5分一档,考生查询自己的省内排名更为明了。但同分生动辄数百,他们之间的排名却是未公开的,这无疑增加了报考风险。

在25日的高招咨询会上,复旦、上海交大、南京大学、浙

大等名牌大学的招生预估线基本处于一个档次,即理科全省前400名左右有把握,文科全省前200名有希望。但即便是这样的高分段位,每分的同分生仍有上百人(理科),对于在鲁各仅招几十人的这几所高校来讲,考生报考仍存不少意外。

再拿理科一本线压线生来说,考取554分的共有1016人,在投档之前,他们会被按照单科成绩依次对比的方式,排出全省排名;若单科成绩也相同,部分人甚至只能比谁的电脑随机码靠前,从而确定省内名次。而不少一本高校在鲁招生不足百人,同样考取554分的考生,省内排名靠前的就可能幸运地上一本,排名靠后的也可能落入本科二批录取。同样的,二本压线生则有的可能上本科,有的则会被挤进专科。

### 环境优良高校或成“抬分黑马”

不论高分考生,还是一本线附近的考生,在报考当中如果填报志愿失当,都可能面临落榜的风险。

济钢高中教师张经军说,因为在同一档次或分数段的高校有限,有名气或环境优良的高校更屈指可数,因此也可能出现考生分数扎堆之后,在报考“向上冲”、“保险”以及“保底”学校时,遇到报志愿扎堆的情况。这时,这类学校的录取分数反而会走高,不但高分考生无法考取理想专业,低分考生甚至可能落榜。而那些多年来分数线接近一批次录取分数

线5分、10分,而且分数长年稳定的高校今年最有可能成为“抬分黑马”,考生报考时应该格外注意。

采访中,部分高校表达了这种可能。浙大、海大、上海交大等高校招考咨询区域内,今年的考生咨询情况尤为火爆。而浙大、海大招考教师向记者透露的今年预估分数线,较去年有所提高。几家往年录取分数线接近一本线的外省大学,则坦言刚过一本线的考生报考他们基本没戏。省招考院专家总结说:“‘平行志愿’使‘高分’中比率上升,投档线分数也会轻微上浮。”

### 压线生不妨舍“凤尾”选“鸡头”

不过,采访中,齐鲁师范学院一位招考教师则对一本线压线生十分感兴趣。作为一个二本高校,他告诉记者,554分左右的考生可以在齐鲁师范学院选择一个十分理想的专业。而山东工商学院的招考教师也对一本线左右的考生表示欢迎。一旦一本线附近考

生失手,一个好的二本学校也是不错的选择。

另外,省招考院专家也提示考生,随着考生咨询情况增多,志愿填报前,各高校对分数线把控最为准确,考生也可以经常拨打电话,了解心仪高校的最新招生动态,做到知己知彼。



25日,在济南舜耕会展中心,众多家长围在山东大学咨询台前,向山大工作人员提出各种问题。 本报记者 王媛 摄

好学校不愁生源,普通院校“捡漏”难了

## 实行平行志愿 好学校分数会越来越高

“实行平行志愿,对我们学校来说肯定是好事。”25日,在山东高考招生咨询会现场,一位985高校的招生负责人这样说,平行志愿不仅可以减少考生因填报志愿不当而“落榜”的可能,还有利于高校的招生工作。而一些非重点院校则在为自己的生源而发愁。不少高校老师表示,平行志愿的实行,将让高校的分层更加明显,学校综合实力将越来越与学生排名相对应。

这位负责人分析说,没实行平行志愿时,很多高分考生可能因为不敢报考一些重点院校,进而使得不少重点院校第一志愿录不足,而不得不录取一些分数相对较低的学生。“现在这种情况会减少,平行志愿后,很多分数相对较高,又不是特别有把握的考生可能会选择冲一下,这就保证

了好学校的生源质量。”

“随着平行志愿的推行,相信会逐渐实现学生排名与学校排名逐渐对应的情况。”该负责人说,实行平行志愿后,高校的录取分数将扁平化,最高分与最低分差距会缩小。

但一部分非重点院校则担心起了自己的生源。咨询会一位非985、211工程院校的高校招生负责人说,现在想“捡”高分生有点难。

一所高校招生办负责人也表示,实行平行志愿后,考生可以充分“利用”好自己的成绩优势,高分退档的几率降低,低分退档几率增加。成绩高的学生越来越集中到好学校、好专业,导致好学校的分数越来越高,这样,学校的层次将更加突出。

本报记者 马云云 张榕博 李钢

### 反面教训

### 志愿没梯次 高分生抓瞎

高校志愿要拉开梯次,否则可能造成遗憾。最新一期《现代教育》杂志《填报平行志愿的案例分析》一文,给大家介绍了一个反面案例。

2011年,湖北省首次在本科一批全面推行平行志愿,本科一批可填5个平行志愿。董同学是2011年湖北理科考生,高考成绩620分,超过一本线高达49分。结合2010年各校的最低录取分数线,其中厦门大学592分,中山大学585分,南京大学595分,上海财经大学578分,同济大学601分,她依次将这五所高校列入平行志愿。7月18日公布结果,厦门大学621分,中山大学622分,南京大学660分,上海财经大学637分,同济大学643分。想不到五所大学都拒绝了她。

这里,董同学填报志愿没有拉开梯次,仅仅参考往年分数,没有参照本人的成绩名次,造成了遗憾。

本报记者 马云云 张榕博 李钢

### 相关链接

### 留学机构抢滩 分流中游考生

在去年的高招咨询会上,400多家高校和教育机构当中,有将近一半是出国留学机构,甚至有泰国、澳大利亚、德国。位于一本线和二本线附近的考生,成为留学机构“猎杀”的目标。

“家里的孩子告诉我,宁可去国外洗盘子留学,也不愿意在国内读二本。”采访中,一位考生家长无奈地说。记者采访发现,虽然一些留学机构没有设定报考分数线,但不少处于分数线附近的考生对留学非常感兴趣。

“这部分考生一旦报考失误,一本就会落入二本,二本可能会落入大专,这种落差是许多考生和家庭不能接受的,所以这个分数段的考生咨询的特别多。”一所美国大学在山东的专职招考人员顾先生对记者说。

吉林大学与美国的一个合作办学项目今年计划在华招生500余人,其中在山东招400人。其招考人员说,今天的咨询会上已经有100多位学生报了名,这也算提前“分流”了考生的报考压力。

本报记者 马云云 张榕博 李钢

三千茶农·六堡茶汇 诚招加盟商

三千茶农(济南)茶业有限公司 加盟热线: 400-0017-789

龙大冷鲜肉专卖店 加盟开店支持10000元 投资少 收益快 免收加盟费

加盟热线: 0635-2921312

绿灯行天下 天下绿灯行 绿灯行电缆

检测如不合格 货值双倍赔偿 宁可不要 绝不欺